

БРИКС как новая форма международной организации

Ручкина Ксения Владимировна

Студент (бакалавр)

Уральский государственный юридический университет, Институт государственного и международного права, Екатеринбург, Россия

E-mail: kseniya-ruchkina06@yandex.ru

В современном мире многообразие международных организаций настолько велико, что определение может носить лишь самый общий характер. Такое многообразие характеризуется расширением их компетенции, разнородной областью международных отношений, увеличением количества международных проблем, которые могут быть решены только совместными усилиями государств. В результате этого, первостепенное значение приобретают интеграционные процессы государств, которые все чаще проявляют заинтересованность в объединении. Объединение - это мощный инструмент в международных отношениях, используемый государствами различных категорий, различных масштабов и различного экономического, военного, природного, людского потенциала. Поэтому международные организации наряду с государствами считаются значимыми субъектами международного права, оказывающие огромное влияние на процессы мировой глобализации. Одним из значимых геополитических событий начала нового столетия [5] стало создание межгосударственного объединения БРИКС, инициированное в 2006 г. Российской Федерацией. Пять динамично развивающихся государств, расположенных на четырех континентах земного шара, привлекли внимание всего мирового сообщества своей межконтинентальной формой сотрудничества. БРИКС все чаще рассматривается в качестве действенного субъекта международной политики, который усиливает свое влияние в мировом политическом и экономическом пространстве. Основу такого влияния на международной арене составляют растущая экономическая мощь государств-участников БРИКС, значимость их деятельности как одной из главных движущих сил развития глобальной экономики, значительная численность населения, наличие богатых природных ресурсов [4]. Рассматривая БРИКС как субъекта международной политики, многие исследователи [3] не считают это объединение международной организацией, полноправным субъектом международного права. Такая точка зрения очевидна, формат взаимодействия БРИКС явно отличается от традиционных международных организаций. В международно-правовом понимании в БРИКС отсутствуют основополагающие признаки международной организации, составляющие ее юридическую природу [1]. Объединение юридически не наделяется международной правоспособностью образовавших ее государств, функционирует без учредительного акта, определяющего статус и полномочия объединения, не имеет штаб-квартиры и четкой организационной структуры в виде работы постоянных органов. Следует добавить, что БРИКС не обладает и совокупностью прав, свойственных международной организации как юридическому лицу. Тем не менее, отсутствие институциональных и правовых основ не лишает БРИКС права на участие в международных отношениях наряду с международными организациями. В основе образования БРИКС лежит принцип суверенного равенства ее государств-членов и добровольность на объединение, что свойственно любой международной организации. Принимаемые в ходе ежегодных саммитов БРИКС совместные решения, в которых страны-участницы закрепляют цели и задачи своего сотрудничества, являются основой их взаимодействия. Сложно назвать такие решения международными договорами, так как в них отсутствуют конкретные юридические обязательства и технические реквизиты, характерные для договоров международного характера [2]. Однако положения, содержащие альтернативные стратегии развития мирового сообщества, направленные на взаимодей-

ствие стран БРИКС с другими государствами, формулируются на базе строгого соблюдения норм международного права, что, в частности, определяет сущность международного договора.

Для международной организации свойственно постоянство ее объединения. С одной стороны, формат ежегодного и даже регулярного взаимодействия БРИКС отличает все та же институциональная составляющая - нет постоянно действующего органа, который бы осуществлял организацию и проведение саммитов глав государств и иных высших должностных лиц БРИКС. С другой стороны, функции секретариата БРИКС принадлежат принимающей стороне очередного саммита, которая исполняет полномочия председателя и координирует деятельность объединения.

Стоит отметить, что по своей природе формат объединения БРИКС имеет ряд характеристик региональных организаций, групповые интересы которых направлены на решение вопросов в рамках регионального сотрудничества. Национальные интересы стран БРИКС имеют общие точки соприкосновения, в основном в экономике и политике, поэтому на фоне глобализации и современного развития системы мирового хозяйства БРИКС можно считать одним из главных субъектов международных отношений.

Таким образом, даже при отсутствии учредительного договора и иных признаков, присущих международным организациям как субъектам международного права, объединение БРИКС можно представить в качестве новой формы международной организации с собственной моделью развития, которая будет способствовать созданию новых интеграционных тенденций в мировом пространстве. Странам БРИКС необходимо закрепить свой правовой статус посредством постепенной институционализации для того, чтобы согласованно и эффективно разрешать вопросы международного характера и активно сотрудничать с другими государствами на международной арене, руководствуясь принципами международного права.

Источники и литература

- 1) Международное право: учебник / отв. ред. Г.В.Игнатенко и О.И.Тиунов. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2009. – С. 373.
- 2) Венская конвенция о праве международных договоров 1969 года. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml.
- 3) Абашидзе А.Х., Солнцев А.М. БРИКС – международная квазиорганизация? // Актуализация процесса взаимодействия стран БРИКС в экономике, политике, праве: мат-лы научного семинара (Москва, 9 октября 2012 г.) / отв. ред. и сост. К.М. Беликова. – М.: Сенат Пресс, 2012. – С. 9.
- 4) "Концепция участия Российской Федерации в объединении БРИКС" утв. Президентом РФ 9. 02. 2013 г.: [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/17715>.
- 5) Национальные особенности и перспективы унификации частного права стран БРИКС: учебник: в 2 т. под ред. д.ю.н., проф. К. М. Беликовой. – Москва: РУДН, 2015. – С. 12.

Слова благодарности

Спасибо за возможность участия в научном мероприятии такого широкого масштаба!